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Okragly obrus zostal w calosci wykrojony z materiatu w ksztalcie kwadratu o boku 4 m. Wiedzac, ze
material zostal maksymalnie wykorzystany, oblicz ile metréw ozdobnego sznura potrzeba na obszycie brzegu
tego obrusa. Podaj wynik z dokladnoécia do 0,1 m. B

W pewnym skansenie jest zuraw studzienny. Jego dzwignie

AB podparto w punkcie C' tak, ze ramiona dzwigni maja C

dlugosci: |AC| =2,4mi|CB| = 7,2 m. Koniec dzwigni

poczatkowo znajdowat sie 0,5 m ponizej poziomu punktu A

podparcia C, a nastepnie obrécono dzwignie tak, ze koniec s
A znalazl sie 0,5 m powyzej poziomu punktu C. O ile

metrow opudci sie w tym czasie koniec B dzwigni?

Na pewne wzgorze mozna wejs¢ pokonujac 50 schodéw. Kazdy schodek ma wysokoéé¢ 30 cm, a jego po-
wierzchnia uzytkowa ma szeroko$é¢ 40 cm. Oblicz w metrach wysoko$é¢ h wzgdrza i dtugosé d poreczy wzdluz
linii schodéw.

Grupa szesciu przyjaciol kupita tort w ksztalcie graniastostupa prostego, ktorego jedna z podstaw jest
tréjkat réwnoramienny ABC. W trakcie dyskusji - jak podzieli¢ tort na 6 ,réwnych” czesci, Krysia przy-
pomniala sobie wlasno$¢ srodkowych dowolnego tréjkata i przecieta tort wzdtuz srodkowych narysowanych
na powierzchni tortu (tréjkata ABC). Czy Krysia miala racje? Odpowiedz uzasadnij.

7 punktu zewnetrznego P oddalonego o h jednostek od okregu o promieniu r poprowadzono styczna do
okregu w punkcie S. Niech y oznacza odleglo$¢ z punktu P do punktu S stycznodci.

a) Wyraz odlegloé¢ y w zaleznosci od wysokosci h i promienia 7.

b) Jedli r jest promieniem Ziemi w milach, a h wysokoscia na jakej znajduje sie statek kosmiczny nad
powierzchnia Ziemi, to z jakiej odleglosci astronauta widzi punkt najdalej polozony na horyzoncie Ziemi?
Przyjmij, ze statek kosmiczny znajduje si¢ w odleglosci 200 mil od Ziemi, a promien Ziemi wynosi r = 4000
mil. Wynik podaj w zaokragleniu do 1 mili.

Na trzech okregach parami stycznych zewnetrznie, o promieniu 1 cm, opisano trojkat rownoboczny. Oblicz
pole tego trojkata.

W tréjkat réwnoramienny, w ktérym wysokoéé ma dlugoéé 10 cm, a kat przy podstawie ma miare 30°,
wpisano okrag. Oblicz dtugo$¢ promienia tego okregu.

Na tréjkacie rownoramiennym, o podstawie dtugosci 8 cm i kacie przy podstawie 30°, opisano okrag. Oblicz
dlugo$¢ promienia tego okregu.

Dwa okregi sa styczne wewnetrznie, a tréjkat prostokatny ABC wpisany jest w wiekszy okrag. Srednica
malego okregu ma dlugo$¢ rowna polowie przeciwprostokatnej tréjkata ABC.

a) Wyjasnij dlaczego trojkaty ABC 1 OBE sa podobne i podaj skale podobienstwa (O - $rodek wiekszego
okregu, E - punkt wspélny mniejszego okregu i przyprostokatnej BC).

b) Oblicz stosunek pdl tych trojkatdw.

Oblicz obwdd rombu, ktérego pole jest rowne 384, a stosunek diugosci przekatnych wynosi 3 : 4.

Przekatna czworokata dzieli go na dwa tréjkaty prosto-
katne.

a) Oblicz obwdd tego czworokata.

b) Jaka czesé pola czworokata stanowi pole mniejszego trdj-
kata? Wynik podaj w zaokragleniu do 0, 1.
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Dany jest rownoleglobok o bokach dtugosci 16 1 10 oraz kacie ostrym 30°. Oblicz:
a) dlugosé diuzszej wysokosei rénolegltoboku,
b) dlugosé krétszej przekatnej réwnolegloboku.

W trapezie prostokatnym dluzsza przekatna ma dlugosé 12 cm i tworzy z dtuzszym ramieniem kat o mierze
30°, natomiast z krotszym ramieniem kat o mierze 60°. Oblicz pole tego trapezu.

Dany jest trapez réwnoramienny, ktérego ramie ma diugo$¢ 6 i jest nachylone do dluzszej podstawy pod
katem 60°. Podstawa ta ma diugos¢ 10.

a) Oblicz obwdd i pole trapezu.

b) Oblicz dlugoéé przekatnej trapezu.

c) Oblicz odleglo$é punktu przeciecia sie przekatnych od dtuzszej podstawy.

W trapezie rownoramiennym ABCD $rodki kolejnych bokéw polaczono odcinkami. W ten sposob trapez
zostal podzielony na cztery tréjkaty i jeden czworokat. Uzasadnij, ze suma pdl tych tréjkatéw jest rowna
polu otrzymanego czworokata.

W okrag o érodku O 1 promieniu R = 6 cm wpisano czworokat ABCD. Katy srodkowe: <AOB,
<BOC, <COD i <DOA maja odpowiednio miary: 45°, 150°, 135° i 30°. Oblicz pole czworokata
ABCD.

Dany jest kwadrat. Pole kota opisanego na tym kwadracie jest o 8 wieksze od pola kola wpisanego w ten
kwadrat. Oblicz pole kwadratu.

Miary trzech kolejnych katéw czworokata wpisanego w okrag tworza ciag arytmetyczny o réznicy r = 52°32.
Oblicz miary wszystkich katow wewnetrznych tego czworokata.

Na okregu opisano trapez prostokatny, ktérego dlugosci ramion sa réwne 24 cm i 25 cm. Oblicz:
a) dlugosci podstaw trapezu,

b) pole trapezu,

c) dlugosci przekatnych trapezu,

d) dlugosc¢ okregu,

e) o ile procent obwdd trapezu jest wiekszy od dlugosci okregu,

f) pole czesci trapezu znajdujace sie poza kolem,

g) stosunek pola trapezu do pola kola.

Oblicz obwdd i pole zacieniowanego obszaru.

Dane sa cztery okregi parami styczne. Promien najwiekszego okregu o
$rodku O jest réwny 2.

a) Oblicz dlugo$é promienia najmniejszego okregu.

b) Oblicz pole zacieniowanego obszaru.

Rysunek przedstawia ksztalt obszaru zakreslonego przez
wycieraczke szyby samochodu. Kat AOC ma miare 2,5 A
radiana oraz |OB| = 20 cm, a rami¢ BA wycieraczki ma
dtugosé 30 cm. Oblicz pole obszaru, ktéry wyczysci wycie-
raczka.

http://maria.malycha.cu/



Planimetria mgr A. Pilat, mgr M. Malycha

23.

24.

25.

26.

27.

28.
29.

30.

31.

Okno ma ksztalt prostokata z dotaczonymi na dole i na gérze potkolami.
a) Podaj wzoér na pole P powierzchni okna w zaleznosci od r i y.

b) Uzasadnij, ze jesli obw6d okna jest réwny 6 m, to pole P wyraz si¢ wzorem y

P = 6r — mr? [m?].

c) Dla jakiego r pole powierzchniu okna, ktérego obwdd jest réwny 6 m, jest

najwieksze? 2]

(R) Z punktu A widaé stup telefoniczny pod katem o mierze 64°. Shup jest W _I/:I_
odchylony od pionu o kat miary 9° w kierunku drogi na powierzchni ziemi, Al
na ktorag stonce rzuca cien. Dhugo$é cienia jest rowna 6,4 m. Oblicz w e :
zaokragleniu do 1 m dlugoséé tego stupa. , |

(R) Oblicz dlugosé srokowej tréjkata opuszczonej na bok o dlugosci 8, gdy pozostalte boki maja diugosé 6
if.

(R) Udowodnij twierdzenie: ,Jezeli w tréjkat prostokatny wpiszemy okrag, to iloczyn dlugosci odcinkéw,
na ktore dzieli przeciwprostokatng punkt stycznosci z okregiem rowna sie polu tego trojkata.”

(R) Oblicz pole zacieniowanej figury.

(2N

(R) Oblicz promien okregu wpisanego w tréjkat o bokach dlugosci 5,5 i 8.

(R) Przez srodek wysokosci tréjkata réwnobocznego poprowadzono prosta réwnolegla do jednego z bokéw.
Oblicz stosunek pdl figur na jakie prosta podzielila tréjkat. (Rozpatrz dwa przypadki.)

(R) W tréjkacie ABC, o kacie rozwartym przy wierzcholtku C' dane sa dlugosci bokéw |AC| = 5 em i
|BC| = 12 cm. Oblicz dtugos$é boku AB wiedzac, ze pole tréjkata jest réwne 24 cm?.

Gdansk

(R) W oparciu o dane przedstawione na rysunku w skali 1 : 5500000
oblicz rzeczywista odlegtosé w linii prostej z Warszawy do Gdan-
ska. Wynik podaj w zaokragleniu do 1 km.

Warszawa
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(R) Boki trojkata maja diugosci 5, 3v/2,V13. Wyznacz miare kata znajdujacego sie naprzeciw najkrotszego
boku oraz pole tréjkata. D o

(R) Kwadrat ABCD ma bok dlugosci 2. Tréjkat K LM jest
rénoboczny. Oblicz pole tego trdjkata.

A K B

(R) W kwadracie ABCD o boku dlugosci 1 punkt K jest $rodkiem boku DC. Oblicz pole czworokata
APKD, gdzie P jest punktem przeciecia przekatnej AC i odcinka K B.

(R) Przekatne AC i BD kwadrtau ABCD przecinaja sie¢ w punkcie O. Punkt M jest $rodkiem odcinka
OD, N - $rodkiem boku BC. Udowodnij, ze trojkat AM N jest prostokatny i réwnoramienny.

(R) Trapez prostokatny podzielono odcinkiem réwnoleglym do obu podstaw na dwie czesci o réwnych polach.
Wyznacz dlugosé tego odcinka wiedzac, ze podstawy tego trapezu sa dlugosci 40 i 60, a ramie prostopadle
do podstaw ma dlugosé 100.

D C
(R) Trapez prostokatny ABC'D podzielono na trzy czesdci o réw-
nych polach. Wiedzac, ze czworokat EFCD jest kwadra-
tem o boku dlugosci 6 cm oblicz: B F
a) obwdd trapezu ABCD,
b) cosinus kata CF'B. A 5

(R) Pole figury ograniczonej okregiem opisanym na sze$ciokacie foremnym i brzegiem szesciokata jest réwne
41 — 6v/3. Wyznacz:

a) dlugosé boku tego szesciokata foremnego,
b) dlugosé tego okregu.

—~—CT

(R) Uzasadnij, ze pole odcinka kola przedstawionego na ry-
sunku mozna obliczy¢ wedlug wzoru:

Szg(%'a—sma).

(R) Tréjkat prostokatny ABC ma boki dlugosci 3,4, 5. Oblicz promien okregu stycznego do przeciwprosto-
katnej i prostych bedacych przedtuzeniami przyprostokatnych.

(R) Promienie wspétosrodkowych okregéw przedstawionych na
rysunku sa réwne odpowiednio 1,2,3,4,51 6. O ile procent
pole obszaru zacieniowanego jest wigksze od pola obszaru
niezacieniowanego zawartego w kole o promieniu 67
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